

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion 39.

Mahon, Mártes 20 de Febrero de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.228.

De actualidad

Si se quiere apreciar con exactitud el estado de la Hacienda, que tanto interés reviste, y en la que está fija la opinión pública, hay que conocer los ingresos obtenidos y pagos ejecutados, y habiendo ya insertado la «Gaceta» estos pagos hasta fin de Diciembre último, entendemos conveniente exponer algunas consideraciones que demuestren la situación del Tesoro y la gestión económica y financiera del gobierno actual y del anterior.

El presupuesto confeccionado por los conservadores, en el que tantas reformas realizaron, ha dado un resultado en extremo lisonjero, puesto que lo recaudado en el año económico y en el semestre de ampliación, se elevó a la suma de pesetas 706.853.477,36, cantidad que excedió a la obtenida en igual período del año anterior, ó sea del presupuesto confeccionado por los liberales en 27.676.797,20.

Se fijaron los ingresos en el presupuesto ya citado, correspondiente a 1892-93, en la suma de pesetas 747 millones 960.550, resultando por consiguiente una diferencia entre lo consignado y recaudado de unos 41 millones. Hay que tener en cuenta que mucha parte del producto de los nuevos impuestos, como el de patentes de alcoholes, monopolio de cerillas fosfóricas y timbre del Estado, no ha sido todo el que debiera y estaba calculado, por la lentitud con que el Gobierno actual ha procedido para su establecimiento y cobranza; de no haber sido por esta negligencia, si no los 41 millones, al menos la mayor parte se hubiera recaudado.

Los resultados de la gestión económica de los conservadores ha sido muy satisfactoria, como lo demuestra lo exacto de sus cálculos al fijar los ingresos, no habiendo ocurrido como en los presupuestos anteriores, en que la diferencia entre los ingresos calculados y obtenidos, excedió en algunos años de 200 millones de pesetas.

Se quería, al fijar ingresos tan excesivos, que apareciese en los presupuestos una falsa nivelación que al terminar el ejercicio se convertía en un «déficit» enorme que colocaba al Tesoro en situación muy precaria, hasta el punto de tener que acudir al aumento de la deuda flotante si había de atenderse a las obligaciones del Estado, que no era posible abandonar; de aquí la crisis y los recargos en los gravámenes de la riqueza conocida, que era ocasión de ruinas para el contribuyente de buena fé.

Se ha dado un gran paso en el camino de la regeneración de la Hacienda, elevando considerablemente los ingresos con nuevos recursos y mejorando la gestión administrativa, factor muy importante para llevar al Tesoro lo

que legítimamente le corresponde por la ley. Esto se debe a los conservadores, como lo demuestra el resultado del presupuesto confeccionado por ellos.

En los seis primeros meses del actual año económico, los ingresos por todos conceptos se elevaron a la cifra de 409.978.520 pesetas, si bien sólo corresponden a valores del presupuesto vigente 356.008.426,60, al anterior 49 millones 584.944,09 y a ejercicios cerrados 4.385.149,68, pesetas

Los pagos ejecutados en los expresados primeros seis meses del actual año económico, ascendieron a la cifra de 419.388.140,83 pesetas, excediendo de los ingresos en unos 10 millones, cantidad que no reviste gran importancia; pero como habrán quedado por satisfacer sumas crecidas en 31 de Diciembre atendido a que los pagos no urgentes, que alcanzan muy elevada cifra, han sido aplazados por algunos meses, no puede apreciarse con exactitud lo que exceden las obligaciones vencidas y que han de satisfacerse, a la recaudación obtenida.

Para poder apreciar lo grave de un mal cuyos efectos a todos alcanzan, cual es lo elevado de los cambios, bastará citar el quebranto sufrido en los seis meses de Julio a Diciembre por la situación de fondos en el extranjero para pago de la deuda y atenciones de los ministerios, pago que se elevó a la crecida suma de 20 335.368,85 pesetas.

Tan considerable sacrificio demuestra la necesidad de procurar alivio a un mal que tantos perjuicios origina, y a ello mucho contribuiría un buen tratado de comercio, que elevase nuestras importaciones en Francia, siquiera a la cifra que alcanzaba hace pocos años, y que compensaban en parte las sumas que para el bono de los intereses de la deuda exterior hay que enviar a la república vecina.

Nuestras relaciones mercantiles con Francia país al que exportamos cantidades de artículos mucho más considerables que a las demás naciones, se pueden apreciar por las siguientes partidas:

En vinos, que es la mercancía que en mayor cantidad figura, enviamos a Francia en el año anterior 3.830.591 hectólitos de los comunes, ó de pasto, y 176.829 de los generosos.

Antes de regir el actual régimen arancelario, enviábamos a Francia de 9 a 10 millones de hectólitos de vinos de todas clases; estas cifras demuestran la gran pérdida que sufre nuestro principal artículo de exportación.

En aceites exportamos a dicha nación en el expresado año 7.723.835 kilogramos; las remesas de frutos de diversas clases ascendieron a 53.516.500 kilogramos.

El valor total de todo lo que expor-

tamos a Francia en 1893 ascendía a la cantidad de 222.947.000 pesetas, y lo que recibimos de dicha nación, lo valoran los franceses en 113.641.000 francos, resultando a favor nuestro, si fueran exactas estas valoraciones, que como proceden de Francia creemos muy exageradas, una diferencia de 109 millones 306.000 francos, que como lo que tenemos que remitir a la nación vecina para satisfacer obligaciones del Estado y de empresas y sociedades particulares es muy superior a aquella suma, de aquí el que los cambios se sostengan a un tipo elevadísimo, que tanto perjudica al Tesoro español, a la industria y al comercio.

El nuevo atentado

CINISMO DEL DETENIDO

Paris 13.

No se habla hoy en esta población de otra cosa que de la explosión de anoche. Circulan las versiones más encontradas, y cada uno de los que relatan el hecho introduce alguna variante, que por ahora es imposible comprobar.

Breton ó Lebreton, como algunos le llaman, fué conducido al Depósito en cuanto se le tomó declaración, y apenas estuvo en la celda en que ha sido recluido, sin pronunciar una palabra, ni intentar dirigir pregunta alguna, se dirigió al sitio en que estaba adosada a la pared la plancha que sirve de lecho a los detenidos y la bajó y tendió para hacer la cama.

Después preguntó con tono zumbón:

—¿Es que no se usan sábanas en esta casa?

Arregló luego su lecho con verdadera destreza, y de esta particularidad deducen muchas personas que Breton conoce el régimen de las cárceles y que está acostumbrado a rodar por las prisiones de Francia.

¿QUIÉN SERÁ LEBRETON?

Sin embargo, tomadas las medidas antropométricas del preso, se ha demostrado que no son las de ninguno de los criminales que están ó han estado detenidos en las cárceles del Estado.

La justicia se esfuerza inutilmente haciendo conjeturas para averiguar quién es Lebreton y le ha afiliado con este nombre, aun cuando esté persuadida de que no es el del preso.

Este, a las preguntas de ¿cómo se llama? ha contestado dando diferentes nombres, es decir, ocultando el verdadero y negándose a indicar cuál es su residencia y de donde procede. De ahí que unos le supongan inglés y algunos español, aun cuando los últimos no puedan alegar razón alguna en apoyo de su aserto.

A fin de facilitar las pesquisas, la prefectura de policía ha mandado ti-

rar millares de ejemplares de una fotografía del dinamitero, y hoy han sido enviadas centenares de ellas a los departamentos y a los gobiernos extranjeros.

Varios agentes están recorriendo los diferentes barrios de Paris a fin de mostrar las fotografías en los centros populares y en los centros y sitios donde se reúnen los obreros, con objeto de ver si alguno conoce al retratado.

OTRO INTERROGATORIO.—EL PROCESADO CONFESO

Hoy ha sido sometido nuevamente el llamado Lebreton a nuevo y detenido interrogatorio, decidido el juez de instrucción a procesarle con el indicado nombre.

El anarquista no ha perdido su serenidad un momento, y ha vuelto a vanagloriarse de su delito, hablando en tono de zumba é insolentándose varias veces con el magistrado que le interrogaba.

A vueltas de no pocos panegíricos de las teorías anarquistas y de reiteradas declaraciones de que él es revolucionario, adversario de la actual organización social y partidario de la propaganda por el hecho, sin hacer alardes de elocuencia ni echárselas de inspirado y salvador de la humanidad, ha acabado por declarar que el móvil del atentado fué dirigir una advertencia al gobierno de los burgueses, que es duro con los pequeños y miserables.

—Me cortarán la cabeza—añadió:—pero otros me vengarán como he vengado a Vaillant yo mismo. Somos muchas y muy resueltas las víctimas de la burguesía. Puesto que hay que poner fin a esta insoportable existencia, más vale acabar como acabaré yo.

ASOCIACION DE DINAMITEROS

En las conversaciones con los agentes que le custodian sin perderle un momento de vista, y que siempre son de los mejores perdigueros de la policía, se le han escapado a Lebreton algunas frases muy significativas y que han alarmado a las autoridades con sobrado motivo.

Se deduce de aquéllas que el procesado es miembro de una sociedad secreta, organizada para fraguar atentados con dinamita y que tiene un plan bien meditado para mantener en continuo sobresalto a la sociedad y sembrar el espanto y el terror.

LOS HERIDOS

Ya se conoce el número exacto de las personas heridas anoche por la bomba en el café del hotel Terminus. Son 24.

El ministro del Interior Mr. Lepine los han visitado hoy.

Se encuentran en buen estado todos menos un desgraciado dibujante que tiene las piernas destrozadas.

Los médicos juzgan peligrosísima y amputación, porque sería casi imposi-

ble evitar la hemorragia y la consiguiente muerte del operado.

Para evitar la amputacion se pulverizan constantemente las horrosas heridas del paciente con ácido fénico.

La heridas son verdaderamente horribles y el dibujante sufre espantosos dolores.

UN GUARDIA CONDECORADO

Se ha concedido la condecoracion de la Legion de honor al guardia de paz que se apoderó de Lebreton, sin dejarse intimidar por los disparos de éste, ni abandonar la persecucion cuando se sintió herido.

El prefecto, acompañado por varios jefes de policia, se ha presentado hoy en la casa del guardia, que ha tenido que guardar cama; le felicitó calurosamente y le colocó la cruz de la Legion de honor sobre la pechera de la camisa.

El presidente de la república, Mr. Carnot, ha enviado á un ayudante suyo á casa del guardia para que se informe del estado de éste

El guardia es un veterano del Tonkin que demostró su valor en diversas ocasiones; su complexion es robustísima y se confía en que sanará pronto.

EN EL CAFÉ TERMINUS

Esta noche ha vuelto á abrirse al público el café del hotel Terminus.

Están completamente reparados los destrozos causados por la explosion, y el local aparece como si nada hubiera ocurrido en él.

La afluencia de consumidores es tal que no cabe una persona mas en el salon, y ha sido preciso establecer una sesion de guardias de la paz en la anchurosa calle de Saint-Lazare, con objeto de que la aglomeracion de gente no impida la circulacion.

Un caballero que estaba sentado ante una mesa del café en el momento de ser lanzada la bomba, ha ocupado hoy el mismo sitio, sin sobrecogerse por haberle agujereado una bala el sombrero

Como es fácil suponer, el caballero es abrumado á preguntas y ha tenido que repetir cien veces el relato de lo que él vió.

La verdad es que el dueño del café no ha podido imaginar reclamo mas eficaz que el de la explosion.

En cambio se han marchado muchos huéspedes del hotel Terminus.

LA INDIGNACION PÚBLICA

No es posible describir el efecto moral producido por la explosion de anoche. Todos los periódicos condenan el hecho y algunos piden que se extreme el rigor contra los anarquistas.

Sin embargo, no refleja con actitud el estado de los ánimos y se puede asegurar que si cae otro dinamitero en manos de la muchedumbre será despedazado sin piedad.

Algunos diputados proyectan presentar una proposicion de ley para que sea prohibida la publicacion de reseñas en que se dé cuenta de los debates que se sostengan ante el Jurado en los procesos contra los anarquistas.

EN LA CÁMARA

En la Cámara de diputados ha sido explanada esta tarde una interpelacion dirigida al ministro del Interior, Mr. Raynal, porque no ha prohibido las manifestaciones efectuadas en el cementerio de Ivry ante la fosa del guillotinado Vaillant.

Contestando el ministro al interpe-lante, ha declarado que desde hace doce años estaban considerados los cementerios como terreno neutral, donde estaba permitido desplegar la bandera roja y se podían verificar otras clases de manifestaciones.

Pero, á partir de hoy—ha añadido Mr. Baynal,—ha terminado tal inmunidad. El gobierno asegura á la Cámara que ante la guerra declarada á la sociedad por los anarquistas, él ha de ser un guardia vijilante, á quien nadie podrá echar en casa desfallecimientos ni debilidades. Ha pasado la época de ciertas sensiblerias, de que hemos sido victimas durante un periodo sobrado largo.

El discurso de Mr. Raynal ha sido muy aplaudido por los diputados de todas las fracciones, excepto la socialista.

UN CÓMPLICE DE SALVADOR

La policia ha detenido hoy á un albáñil anarquista llamado Paul Bernard.

Se le supone complicado en el atentado del teatro del Liceo de Barcelona, donde residió durante algun tiempo y hospedó á Ravachol.

Dicese que la policia le buscaba hace tiempo y que las pesquisas habian sido infructuosas durante muchas semanas.

El juez de instruccion, Mr. Mayer, se propone reconstituir el pasado de Bernard, cuya extradicion no será concedida probablemente, á pesar de haber sido preso en Francia por haber cometido un crimen en el extranjero.

Mr. Mayer está, sin embargo, dispuesto á auxiliar al juez especial de Barcelona Sr. Garcia Domenech, dándole cuenta del resultado de los interrogatorios á que Bernard sea sometido

París 13.—No se ha identificado aún la personalidad del autor del atentado del hotel de Terminus, creyéndose, sin embargo, que procede de Zaragoza.

El estado de los heridos es satisfactorio, y ninguno ofrece cuidado.

El proyectil estaba cargado con unos doscientos gramos de ácido pírico.

La bomba estaba cargada de pequeños fragmentos de plomo

Los grandes monederos falsos

UN ESCANDALO ENORME

Nuestro corresponsal en París nos telegrafió hace cuatro dias el descubrimiento hecho en Marsella de una asociacion de monederos falsos de la que formaban parte personas muy conocidas y que disponia de varias fábricas clandestinas de hacer moneda y de un material completísimo.

El asunto ha tomado mucho vuelo. Además de Mr. Touzet, jefe del negociado de cuentas corrientes del Credit Lyonnais, y de un alto funcionario del mismo centro, hay ya detenidos un Mr. Bertrand, perteneciente á una distinguida familia de Marsella, tres señoras, diez personas más en Montpellier y otras ciudades, varios corredores, y se cree que de un momento á otro el juez dictará gran número de autos de prision que han de comprender á importantes industriales y comerciantes.

Las investigaciones de las autoridades están todavía muy en su principio. Pero hay un hecho evidente: que los modernos Mandrín necesitaron de un capital muy fuerte para montar su «industria» y de no pocos corresponsales, cuya respetabilidad les pusiera á cubierto de las sospechas para circular despues la moneda.

¿Quiénes fueron los socios capitalistas y quienes son los comerciantes complicados? Esto es lo que está tratando de averiguar el juzgado.

LA ORGANIZACION

La organizacion de la sociedad era completa desde Setiembre de 1893.

Disponia de una fábrica principal en la Villa-Maria, de otra en la Villa-Ecu-yer, ambas cerca de Marsella; de otras dos, cuya localidad no ha podido averiguarse todavía, y de otra, con almacenes y todo, en Endoume.

Los aparatos hallados en los distintos locales han sido: cuatro máquinas de acuñar, dos laminadoras, dos hornos de fundicion, un aparato para los bordes de las monedas, lentes, balanzas de precision y trece troqueles con distintos cuños.

En una palabra, habia material para batir moneda por valor de 10.000 á 15.000 pesetas diarias.

El personal de estas fábricas se componia de unos quince operarios, á los cuales se les pagaban jornales enormes.

No se crea, sin embargo, que la sociedad fabricaba moneda falsa en el sentido general de la palabra.

La moneda de plata y de cobre tenia casi la ley legal, tanto por la calidad del metal como por el peso. Pero con la depreciacion de la plata y lo que sisaba la sociedad, cada duro emitido por ella no valia realmente más que medio duro, así es que el beneficio era de 100 por 100. Con la acuñacion de la moneda de cobre el beneficio era de 80 por 100.

El organizador de la asociacion parece haber sido un marsellés llamado Amodati, hombre de notable talento, que habla seis lenguas y ha estado mezclado en varias intrigas diplomáticas. La justicia no ha podido echarle la mano encima.

EN ESPAÑA

La moneda fabricada por la asociacion ha sido principalmente piezas de plata de cinco francos y piezas de diez céntimos de la República Argentina.

Buena parte de esta moneda ha debido venir á parar á España, pues con nuestro país tenían los monederos falsos grandes relaciones comerciales y se sospecha que alguna sucursal.

Sus viajantes hacian aquí muchas compras de vinos, ganado, frutas, etc., que luego vendían á cualquier precio y que pagaban con las piezas fabricadas por la asociacion.

La maquinaria, ya se ha visto que procedia de Barcelona.—A.

(«El Imparcial».)

Telegramas

Málaga 16.—La emperatriz de Austria que sigue su crucero por las costas de España, ha estado en inminente peligro de perecer ahogada.

El yacht imperial precedia de Almería, con objeto de tocar sucesivamente en Alicante y Málaga, y navegaba cerca de la costa, tanto que frente al faro de Sabinal, encalló junto á las llanas de Roqueta.

Eran las diez de la mañana cuando el buque quedó inmóvil, y hasta la una de la madrugada de hoy no ha salido á flote, gracias á los auxilios del poderoso vapor «Villa de Burdeos» que desde lejos oyó las señales de auxilio del yacht.

El vapor «Villa de Burdeos» venia de Barcelona y se apresuró á dar remolque al buque encallado, poniéndolo á flote sin grandes dificultades.

El yacht tiene averías en el casco, y ha sido llevado á Alicante.

La emperatriz, acreditó la fama de mujer valiente y serena, que tiene acreditada en arriesgadas excursiones y cacerías de que ha sido apasionada.

D.^a Isabel permaneció sobre cubierta, aun en los momentos de mayor peligro, paseando con tranquilidad.

Málaga 16.—En este momento llega el vapor «Villa de Burdeos», de la compañía Trasatlántica francesa, cuyo capitán, M. Combernon, ha manifestado que ayer encontró encallado cerca del faro Sabinal, en aguas de Almería, el yacht «Greif», en el que viajaba la emperatriz de Austria en direccion á Alicante. El yacht estuvo luchando con el oleaje durante 14 horas hasta que fué puesto á flote por medio del auxilio que le prestó dicho vapor francés. El capitán de este buque ha hecho gran-

des elogios de la serenidad demostrada por la emperatriz en el momento del peligro.

Málaga 16.—Es cosa resuelta erigir en Melilla un mausoleo, que perpetúe el recuerdo de los héroes que murieron en defensa de la patria, durante las acciones de guerra del mes de octubre.

Para costear el monumento se solicitará la participacion de todo el ejército español.

Aumenta el número de enfermos en la plaza. Ayer hubo ocho defunciones de tifus.

Los de Frajana, con los de las demás kábilas fronterizas van á construir una nueva mezquita, lejos de Sidi-Guariaix, á la que trasladarán los restos del santón, enterrado en la que tendria que ser zona neutral.

Cádiz 16.—En el Gobierno hay un parte oficial, notificando que unos bandidos, en el término de Jimena, saquearon una venta, dejando maniatados á los venteros.

Alcanzados por la guardia civil, hicieron armas contra los guardias, que han emprendido la persecucion de la gavilla, después de haber capturado á dos de los bandidos, que son contrabandistas de profesion y están convictos y confesos.

Los demás huyeron á caballo, y son tres.

En el término de San Roque otra partida huyó á la desbandada dejando cargas de tabaco, al tropezar con los civiles.

En La Línea han muerto dos obreros más, victimas del incendio de la fábrica de Larios.

Cádiz 16.—Las impresiones que acabo de recoger acerca de la embajada son de algún interés y completan los informes provenientes de Mazagán hasta el día 12.

El general Martínez Campos ha estado indispuerto á consecuencia de un enfriamiento. Si bien guardó cama, no ha estado nunca grave. Considero desprovisto de fundamento cuando se dice de que el general sufre un ataque de fiebres palúdicas.

El personal de la embajada está hastiado de tanto esperar. El alborozo del recibimiento se ha convertido todo en nostalgia por la patria lejana, agriada por la lentitud y el secreto que presiden á las negociaciones, y que dan margen á toda suerte de suposiciones pesimistas.

El aburrimiento también ha sobreco-gido al propio embajador.

Pronto regresará parte de la embajada, así como algunos periodistas.

Cádiz 16.—Se ha variado la cifra de la indemnizacion reclamada; y rebajando más, ofrece el Sultán pagar al contado.

Ofrece para esto quince millones de pesetas, alegando el estado de pobreza del imperio y el descontento de sus súbditos por las contribuciones recargadas.

La corte cherifiana se trasladará á Fez, á fin de aproximarse á Melilla.

Concédese importancia á los pliegos que deba llevar el «Legazpi» á Mazagán, y se anuncia que con ellos tomará un nuevo-giro la negociacion.

Los agentes comerciales de Marruecos, esperan que se resolverá con éxito el litigio pendiente.

El «Legazpi» entrará en el dique para componer su avería.

Esta mañana fondeó el crucero «Isla de Luzon», que como dije releva al «Legazpi» en el servicio de Tánger á Mazagán.

Siguen comentándose las órdenes y contraórdenes que se prodigan á la escuadra.

Nuestra bahía está muy animada.

Tánger 16.—El general Martínez Campos ha estado algunos dias en cama, aquejado de un fuerte enfriamiento.

Los marroquíes consideran muy crecida la indemnizacion que se pide.

El Sultán ofrece pagar tres millones de duros, la mayor parte al contado; pero se resiste á dar mas, alegando que lo que promete es ya mucho para él, y para lo que representan los gastos hechos por España en Melilla.

Los demás extremos del litigio pendiente van por buen camino.

Es muy probable que Muley Hassan abandone su palacio de Marrakeix, en

cuanto concluya las negociaciones con la embajada española.

Irà á su otra capital de Fez, para estar á corta distancia del RIF, cuya pacificación parece que quiere emprender de veras.

Gacetilla.

El diario democrático dá la grata nueva de que el Ayuntamiento de esta ciudad ha recibido, debidamente aprobado por la Delegación de Hacienda de la provincia, el reparto formado para cubrir el déficit de consumos del año económico de 1892-93.

Mucho nos ha estrañado semejante noticia, pues como saben nuestros lectores, varios vecinos de esta ciudad acudieron á las oficinas provinciales de Hacienda patentizando los graves defectos contenidos en dicho reparto, y cuya subsanación era necesaria para poder ser aprobado.

Pero tantas cosas hemos visto ya desde que mangonean la cosa pública los fusionistas, que ya nada es imposible por más absurdo que parezca.

El distinguido Catedrático de Retórica y Poética del Instituto provincial de las Baleares nuestro apreciable amigo D. Magin Verdaguier y Callis, acaba de publicar en Palma una nueva edición de la nunca bastante leída «Epistola ad Pisones» del inmortal Horacio Flacco, acompañando al texto latino de la traducción española.

En dicho opúsculo se ofrecen algunas variantes que aclaran notablemente el sentido algun tanto dudoso de varias locuciones del original, y una explicación por orden alfabético de los personajes, localidades etc. que figuran en la más bella de las producciones del Legislador del Parnaso.

D. José Moll, jefe de la Casa Moll y Corominas, consignataria en Barcelona de nuestros vapores-correos, llora la prematura muerte de su hija Manuela arrebatada al cariño de su familia á los seis años de edad.

Acompañamos al Sr. Moll y á su apreciable familia en el dolor que les aflige por la pérdida que acaban de experimentar.

Después de algunos días de un tiempo primaveral, han venido las bajas temperaturas con vientos del norte dando al tiempo un aspecto invernal.

Las lluvias que cayeron en la madrugada y en la noche de ayer fueron de poca cuantía; pero el cielo continúa encapotado y como predispuesto á deparrarnos mas días lluviosos, que serían de gran utilidad para nuestros campos.

Una compañía ecuestre ha pedido conocer las dimensiones de nuestro teatro principal, al objeto de ver si el local reúne las condiciones necesarias para dar en él una serie de funciones.

El «Boletín Oficial» publica una circular de la Inspección provincial de primera enseñanza, excitando el celo de los Ayuntamientos para que acuerden proceder á la adquisición de las banderas y escudos necesarios para las escuelas, á cargo y por cuenta de los respectivos municipios.

Leemos en el «Diario del Comercio» del Jueves 15:

«A bordo del vapor austro-húngaro

«Szechenyi» ocurrió ayer una terrible desgracia.

Uno de los fogoneros del buque se introdujo por la mañana en el interior de la caldera multitubular con objeto de limpiarla, llevando consigo una lamparilla de petróleo.

Cuando estaba dedicado á su trabajo, se desprendió la lámpara, desparamándose el petróleo inflamado por sus ropas, que le produjeron graves quemaduras.

A los lamentos que daba el infeliz, acudió otro de sus compañeros que con un chorro de agua logró apagar el fuego; pero por efecto de los gases desprendidos por el petróleo se enrareció el aire en la caldera, hasta el punto de asfixiar al pobre fogonero, que tal vez buscando la salida se introdujo en la tubería, de donde le fué imposible salir á pesar de los desesperados esfuerzos que hacía y de los auxilios que se le prestaron, pereciendo después de horribles sufrimientos.

Del suceso se dió cuenta á las autoridades y al cónsul de Austria Hungría que se personaron á bordo.

Para extraer el cadáver de la caldera será preciso romper algunos tubos.»

A la hora de salir nuestro periódico suponemos habrá llegado ya á este puerto el vapor «Menorca», por haber salido de Palma á las cuatro de esta madrugada.

Copiamos de «El Heraldo» de Madrid:

«Los periódicos de los Estados Unidos publican una curiosa estadística, que demuestra el progreso de la homeopatía en aquel país.

Dedícanse á ella doce mil médicos; conságranse á su enseñanza diez y seis Universidades; los enfermos sometidos á su tratamiento cuentan con setenta y seis hospitales, uno de ellos con mil ochocientas camas, y veintitrés periódicos defienden con entusiasmo sus excelencias.»

Leemos en un periódico de Madrid:

«En París en la mañana del día 11 ocurrió una explosión accidental de gas en los almacenes depósitos de Vilmoren Andrieux de la calle Reuilly, de esta capital. Un bombero resultó muerto y heridos otros veinticinco individuos entre bomberos y trabajadores, algunos de ellos de bastante gravedad.»

Telegrafian de Nueva York que en todo el Oeste de los Estados Unidos está reinando un ciclón como no se había experimentado desde hace más de diez años, causando gravísimos daños materiales.

El tráfico ferroviario ha tenido que suspenderse y llegan noticias de haber perecido algunas personas y centenares de cabezas de ganado.

Llamamos la atención del público acerca del anuncio que á continuación publicamos:

Cédulas personales

D. JESÚS M. SOBRIIDO. RECAUDADOR de las cédulas personales de esta ciudad.

Hago saber: Que hasta el día 28 del presente mes queda prorogado el plazo de la expedición de cédulas personales sin recargo.

Lo que se hace saber al público para su conocimiento.—Mahon 18 de Febrero de 1894.—Jesús M. Sobrido.

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS

El «Baldomero Iglesias» salió de Tánger el 14 para Mazagán.

El «M. L. Villaverde» salió de Puerto-Rico el 14 para Ponce.

El «Antonio López» salió de Puerto-Rico el 15 para Cádiz.

El «Reina María Cristina» salió del Havre el 15 para Santander.

El «Montevideo» llegó á la Habana el 15 procedente de Puerto-Rico.

El «Panamá» llegó á la Habana el 15 procedente de New-York.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 19.—4'20 t

4 por ciento Interior.	67'95
4 por ciento Exterior.	77'57
4 por ciento Amortizable.	77'60
Billetes Hip. de Cuba 1886.	108'70
Id. id. id. 1890.	96'90
Banco Hispano-Colonial.	81'00
Ferro-carril de Francia.	23'90
Ferro-carril del Norte.	27'30
Id. de Orense.	0'00
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	53'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	30'87
Id. de Almansa.	56'62
Obligaciones C. Trasatlántica.	81'25

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	balde rs. vn. paga alcista.
Exterior.	id. rs. vn. paga bajista.

Cambio Mahonés

Barcelona 20.—10 m.

4 por 100 Interior.	67'95
4 por 100 Exterior.	77'62
4 por 100 Amortizable.	00'00
Cubas 86.	107'75
Cubas 90.	96'70
Coloniales.	40'50
Ferro-carril Norte.	27'30

Madrid 20.—1 madrug.

4 por 100 Interior.	67'87
París 4 por 100 Exterior.	63'34
Renta francesa 3 por 100.	98'67
Londres 4 por 100 Exterior.	00'00

Oficial

Madrid 19

4 por ciento Interior.	67'80
4 por ciento Exterior.	77'45
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba 86.	108'55
Id. id. id. 90.	96'70
Acciones Banco de España.	373'50
Id. Compañía arrendataria de Tabacos.	166'35
París á la vista.	22'80 á 22'90
Londres á la vista.	30'93 á 30'94
Londres 90 días fecha.	00'00'0

Calendario

Sale el sol 6 h. 45. Pónese 5 h. 44.

1790.—Muere el emperador de Austria José II.

San Leon obispo y confesor y Santa Irene virgen.

Santo de mañana.—S. Felix obispo y los 70 mártires.

Cultos

Hoy martes, en Sta. María, á las siete de la noche sermón moral por el M. I. señor Romero. Misionero Apostólico.

Mañana miércoles, en el Cármen Viacrucis, sermón doctrinal á cargo del propio Rdo. Sr. Cura-párroco y Perdon jó Dios mio! En Sta. Maria piadoso ejercicio de la Buena Muerte y Rosario. S. Francisco de Asis piadoso Viacrucis y ejercicio de la Soledad de María. En la Concepción ejercicio de la Buena Muerte.

Jubileo-circular de las Cuarenta Horas continúa en la iglesia del Patriarca S. José; el Señor está de manifiesto por la tarde desde las cinco hasta las siete, practicándolos acostumbrados cultos.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Observaciones Meteorológicas de hoy

	9 m.	3 t.
Baróm. á 0°, en mm.	758'70	755'62
Termóm. seco	9'6	9'0
Humedad relativa	69	77
Dirección del viento	ENE.	ENE.
Clase id.	Viento	Viento
Estado de la atmósfera	Alt. Cum.	Strat. Cum.
Tem. máx. á la sombra.	10'6	
Id. máx. al sol.	15'0	
Id. mínima	6'5	
Id. id. irradiación.	5'5	
Veloc. del viento en las últimas 24 hs. en Km.	600	
Lluvia en id. en mm.	4'5	
Evaporación en id.	3'0	
Ascenso del baróm. id.		
Descenso id. en id.	1'52	

Movimiento del Puerto

Despachados el 20

Para Ibiza vapor noruego «Unita» capitán Mr. E. H. Svendsen con 14 tripulantes y lastre.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 19.—7'5 t.

Témese que ocurra un rompimiento en la próxima reunión del Directorio republicano.

Circulan muchas combinaciones ministeriales.

Dícese que la cartera de Ultramar se confiará al Sr. Leon y Castillo, pasando el Sr. López Dominguez á ocupar la Embajada de París: el señor Bermudez se encargará del Ministerio de la Guerra; para el de Hacienda se indican los Sres. Gonzalez (D. Venancio) y Amos Salvador, y para el de Gracia y Justicia el señor Montero Rios, pasando á Gobernación el Sr. Capdepon

Madrid 19.—10'5 n.

Pamplona.—Numerosas comisiones han pasado á cumplimentar á los comisionados de la Diputación. También lo han efectuado algunas mujeres.

Se han dado vivas y se han pronunciado discursos de despedida.

Los representantes catalanes han dado entusiastas vivas á Cataluña, á Navarra y sus fueros.

Esta noche se dará en obsequio á dichos comisionados un gran banquete.

Madrid 19.—10'10 n.

Al saberse anoche en Guernica el entusiasmo producido en Pamplona por la llegada de los comisionados navarros, los carlistas vitorearon á D. Carlos y fueron al árbol que simboliza sus fueros cantando á su alrededor el himno «Guernicaco arbola».

Madrid 19.—10'15 n.

Se han recibido cartas del señor Martinez Campos, fechadas el día catorce, no añadiendo nada nuevo á las noticias ya comunicadas respecto de su misión.

Asegúrase que el Sultán estaba esperando la contestación de las potencias en el asunto de las indemnizaciones.

En Málaga ha habido una manifestación obrera.

Madrid 20.—1'35 madrug.

El Sr. Sagasta ha conferenciado estensamente con los Sres. Maura y Gamazo. Este ha esplanado la cuestión de Navarra, anunciando que el miércoles terminará los proyectos de decreto relativos á dicho asunto.

Es probable que el miércoles se reúna el Consejo de Ministros para tratar de dicha cuestión.

Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Palma

Saldrá el *juéves próximo* 22 del actual á las cinco y media de la tarde el vapor

MENORCA

al mando del Capitan D. Francisco Cardona, admitiendo carga y pasajeros á precios reducidos.

Despacho: Infanta, 24.

LA MENORQUINA

COMPañIA DE NAVEGACION

El magnífico y acreditado vapor-correo
Ciudad de Mahon
(ANTES «CÁMARA»)

Sale:
De Mahon para Palma los miércoles a las cinco de la tarde.
De Palma para Mahon los sábados a la misma hora.
Admite carga y pasajeros y lo despachan:
En Mahon: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, núm. 10.
En Palma: D. Bernardo Estela, Marina, núm. 62.

Cupones CUBAS y EXTERIOR

Vencimiento 1.º Abril 1894

Se compran con bonificación en el
Cambio Mahonés
8, INFANTA, 8.

Subasta

El día 4 de Marzo próximo a las once de la mañana, se venderá en licitación verbal, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado «Santa Catalina», situado en el distrito de San Clemente, término municipal de esta ciudad.
Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido Notario.

ALCOHOL

Se vende de 36 grados Cartier ó sean 90 grados Centesimales a 65 cént. de pt. el litro por garrafas de a 16 litros.
Informarán en la Administración de Consumos, frente al fondadero de los vapores.

Palmas

El Comisionado D. Salvador Botella conocido por El Valenciano, hace presente a los Sres. Curas Párrocos y demás personas que deseen proveerse de **Palmas** para el Domingo de Ramos; que hasta el día 28 de este mes pueden hacer el pedido que necesiten y recibirlos con la puntualidad de todos los años.
Diríjase, Claustro del Carmen casa del valenciano.

Algarrobas

a cuatro pesetas los 40 kilos, se venden en el almacén Rampa de la Abundancia núm. 4.

Muebles

Por ausentarse sus dueños se venden diferentes muebles casi nuevos a precios ventajosos para el comprador.
En esta imprenta darán razon.

Ocasión

Se desea vender un pianino su precio 28 duros.
En esta imprenta informarán.

Empanadas

de pescado al estilo de Palma y otras clases de masas para cuaresma, se confeccionan con todo esmero en la Plaza Vieja núm. 8.

Vino tinto

de Llumasanas de dos años, a 50 céntimos de peseta el litro.
Id. de un año a 30 céntimos, calle Arravaleta número 21.

En venta

Lo está la casa núm. 9 de la calle del Rosario de esta ciudad. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para alquilar

Lo están los magníficos altos de la casa calle del Castillo núm. 47.
Para informes en esta imprenta.

En venta

Lo está una casa situada en esta Ciudad de Mahon, calle de las Moreras número 30.
Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Atún

(ZORRA Ò PEIX SALAT)
Se encuentra fresco y de primera clase en la tienda de loza, calle Portal de Mar número 1 y 3, tienda de Quevedo.

PEIX SALAT (Zorra)

Se encontrará fresco y de superior calidad en la calle Portal de Mar número 6, tienda de Gavaso.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de San Fernando núm. 18. Para informes en la misma calle núm. 26.

En venta

Lo está la casa de la calle de la Plana número 13 y 15. Para informes, calle del Carmen número 35

Pérdida

Una pobre y anciana muger perdió el lunes un chal que llevaba puesto. Sería obra de caridad la persona que lo hubiese encontrado, lo entregara a esta imprenta que tiene el encargo de recogerlo y manifestar su dueña.



Ensaimadas

al estilo de Mallorca se confeccionan con el esmero que tiene acreditado, la Panadería de la Real Casa, de José Sintes Saura, Plaza del Retiro.
Avisando, se sirven a domicilio

Para vender

Lo está en Villa-Carlos la casa calle de San Pedro núm. 11, con puerta accesoria en la calle del Puerto. Para informes en la propia casa.

Para vender

Lo está la casa calle del Bastion número 19. Para informes dirigirse a la misma.

En venta

Lo está un carreton con su correspondiente caballería, y un carto, todo en muy buenas condiciones. En esta imprenta darán razon.

MANZANILLA

Vino generoso especial, tónico y aperitivo de cuatro años.

2'25 PESETAS BOTELLA
A. BLANC, BASTION, 33

Leche de burra

Se encontrará todos los días y pasa a domicilio en la calle de S. Bartolomé n.º 23.

Certificados de origen
Declaraciones de contribucion.

Hojas de servicio
Libretas de alquiler
Listas de embarque
Pes de vida

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

Imp. de M. Parpal

LA CATALANA

COMPañIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado a Còrtes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1.913.542.627 pesetas
La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de
4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por sí sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de **TOS** por fuerte é incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes enfermedades en que se presenta la **TOS**
LA TOS ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de **TOS**, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede a los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.
LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante **TOS**, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple **TOS**, ocasionada por un constipado mal cuidado.
Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACIÓN DEL **ASMA** ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de **Asma**, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la **Tos** se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con **LOS ATAQUES DE ASMA** los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la **SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª**
Se encuentran en todas las farmacias.

PLATERÍA

DE

JUAN TUDURÍ

Plaza del Carmen

PRECIOS NUNCA VISTOS
CUBIERTOS PARA SOPA Y CUCHARONES

Plata de 900 milésimas

SE VENDEN POR SU PESO EN MONEDAS DE PLATA CORRIENTES

Minimum que se vende á este precio:

DOS CUBIERTOS ó UN CUCHARON